

# 石沟村:路灯亮了,群众的心更亮堂



石沟村家家户户门前安上了太阳能路灯。



本报记者 向君玲 文/图

“如今,村里家家户户都安上了太阳能路灯,到了晚上院坝里亮堂堂的。我们村的每个角落不再是伸手不见五指。”12月13日,竹贤乡石沟村村民张志安望着屋前路灯开心地说,市供销社合作社真是为村里老百姓办了件好事实事。

石沟村作为市供销社合作社乡村振兴帮扶村,自2021年入驻帮扶以来,先后连续安排安装2批共计140盏太阳能路灯,不仅照亮了村民的“出行路”,更照亮了村民生活的“幸福路”。

2022年,石沟村驻村工作队第一书记谭军,向单位申请了一批70盏太阳能路灯,安装在村委会、竹平旅游公路、核桃加工厂等公共区域。

不久前,有村民反映希望安装路灯。在得知诉求后,驻村工作队高度重视,变群众呼声为哨声,第一时间行动。“通过实地走访,我摸清了需求数量,再次向单位提出了申请,得到了单位领导们的支持。”谭军说,11月30日,第二批70盏路灯运到石沟村,随即开展安装工作。

如今的石沟村,每当夜幕降临,家家户外面亮着灯,远远望去,那情景宛若满天的星星。

谭军表示,安装太阳能路灯是石沟村主题教育开展以来的一个缩影。接下来,驻村工作队和村支“两委”将继续聚焦群众“急难愁盼”问题,常态化入户走访,当好政策法规的“讲解员”、社情民意的“调研员”、矛盾纠纷的“调解员”、谋划发展的“实干员”,不断提升村民安全感、幸福感、获得感。

# 市老体协来我县开展2023工作测评交流

本报讯(记者 肖乔) 12月12日,市老体协副主席张明生率万州、垫江、忠县等区县老体协负责人,来我县调研老年文体生活、开展2023工作测评交流。

调研测评组一行先后来到高唐街道文化服务中心、县老年大学,查看老年体育健身活动场所,详细了解高唐街道银龄健康之乡组织建设,老年大学银龄健康之家和示范团队及活动开展等情况。

调研测评组对我县老年体育工作取得的成绩给予肯定。大家认为,巫山县委、县政府高度重视老年体育工作,关心支持老年人体育协会建设,高唐街道银龄健康之乡和老年大学银龄健康之家有亮点,有特色。进一步加强县老体协班子建设,基层老体协组织实现全覆盖,健全完善的学习、调研、管理、培训、交流、比赛、活动等制度,积极开展县级比赛交流展示活动,参加中国老体协、重庆市老体协联动活动,极大丰富老年人文体生活。希望巫山在组织体系、资金保障等方面,继续关心支持老年人体育协会建设,优化完善老年体育健身场地设施,为老年群体提供科学的健身指导,推动老年体育工作再上新台阶。



# 石碑小学:“校园书吧”成乐园

本报讯(记者 卢先庆 解欣月) “这里的书籍很丰富,每次下课后和放学后,我都要来看书,感觉非常的幸福。”12月12日,在抱龙镇石碑小学,六年级学生郭馨怡和同学们,正坐在开放型书吧里,阅读自己喜爱的书籍。

“这个书吧,我们11月中旬才建成。一经开放,便迅速成为孩子们的聚集地。”该校校长金世奎称,在市文旅委支持下,书吧共投入3万多元,收集图书1800多册,内容涵盖幼儿教育、传统文学、成语典故、革命故事等20多类。同时,是学校继图书室、班级图书角等举措外,独具匠心,创新设立的开放型书吧,因地制宜地为学生创设沉浸式的阅读环境,让阅读触手可及。

为提升孩子们整体素质,德智体美劳全面发展,该校还设立了劳动教育、体育教育、科技教育等课程,通过学习生产生活技能,体育锻炼和科技制作等,抓实抓牢素质教育和安全教育,让孩子们真正更加自信、自立、自强起来。



孩子们在开放书吧阅读。卢先庆 摄

# 巫山成功创建平安渔业示范县

本报讯(记者 侯月) 近日,国家农业农村部公布2022-2023年度平安渔业示范创建名单,重庆市巫山县名列其中,被认定为“全国平安渔业示范县”。

近年来,我县持续开展平安渔业示范创建活动,县农业农村委、县应急管理

局联合县农业综合行政执法支队不断夯实渔业安全生产基层基础,着力构建渔业安全生产长效机制,进一步规范渔业安全生产制度,加强渔业安全生产宣传教育和监督工作,注重长江“十年禁渔”禁捕执法巡护人员安全技能及安全管理培训,渔业养殖户安全生产意识

明显提高,从业技能明显增强。2022年我县代表重庆市接受全国渔业安全生产专项检查,检查组一行对我县渔业安全生产工作给予了充分肯定。

下一步,我县将继续加强平安渔业建设,进一步夯实渔业安全生产基层基础,持续开展渔业安全大排查大整治大

执法,不断提升渔业安全生产能力和水平,努力推动渔业安全生产工作再上新台阶。



# 一男子盗割市政电缆被行政拘留

本报讯(记者 肖乔 周子杰) 近日,长航公安巫山派出所成功破获滨江路景观大道外侧灯饰工程电缆被盗一案,作案男子张某钧被依法行政拘留。

长航公安巫山派出所接到报案称,不法分子盗割滨江路景观大道外侧灯饰工程100米左右的电缆,造成

上千元的损失。巫山派出所立即开展案件办理工作,经现场勘查、走访摸排,成功将作案人员张某钧抓获。张某钧到案后,对贪图小利盗割电缆行为供认不讳。公安机关依法对张某钧处以行政拘留的处罚。

长江航运公安局万州分局巫山派出所民警肖力说:“我们每一位群众都

应该爱护这些设施,如果有人恶意损坏,盗割市政工程设施,我们公安机关将会严厉打击。最后,再次呼吁广大群众,要爱护市政设施,共同维护市政工程,共同创建文明、美丽的巫山。”

县市政设施及灯饰照明管理所相关负责人表示,将尽快修复被损坏的电缆,恢复灯饰照明,同时也将进一步

加强灯饰工程电缆保养管护。灯饰工程是一项提升城市形象,推动城市旅游发展的重大工程。根据《重庆市城市夜景灯饰管理办法》第二十条,阻碍市政(灯饰)行政主管部门和其他行政主管部门的工作人员执行公务,盗窃、故意损坏城市夜景灯饰设施的,由有关部门依法处理。

# 主要负责人未接受职业卫生培训,罚!

2023年8月10日,县卫生健康委执法人员在辖区一机动车维修企业进行监督检查时发现,该单位的主要负责人不能出示接受职业卫生培训的相关资料及合格证书。执法人员在企业的《工作场所职业病危害因素检测评价报告》发现,该单位的钣金工及漆工接触到的职业病危害因素有电焊烟尘、锰及其化合物、苯、甲苯、二甲苯、噪声等。9月1日,执法人员对该企业的主要负责人进行了询问调查。

经调查认定:该企业并未设置专门的职业卫生管理人员,主要负责人未接受培训职业卫生培训的行为成立,该行为违反了《工作场所职业卫生管理规定》第九条第一款的规定,依据

《工作场所职业卫生管理规定》第四十七条第二项的规定,参照《重庆市卫生健康行政处罚裁量基准实施办法》的《职业卫生行政处罚裁量基准》(ZY051B),县卫生健康委给予该企业警告、并处罚款17000元的行政处罚。

职业健康安全,是企业一切生产活动得以顺利进行的必要条件,而科学、有针对性的职业健康安全培训,则是确保企业健康安全的基石,也是企业做好职业病防治工作最根本的措施。

《工作场所职业卫生管理规定》明确了用人单位的主要负责人和职业卫生管理人员应当接受职业卫生培训,承担职业病防治的主体责任。企业主

要负责人即企业法定代表人或实际控制人,也就是能对企业内部的管理有着最高的权威和决策权的人,只有让他们能够意识到职业病防治工作的重要性,把职业卫生当作日常工作来抓,企业职业卫生管理工作才能得以有序开展,否则就算勉强按法律法规去做了,那也是不得已而为之,应付了事而已,钱花了,实际起到的作用有限。企业职业卫生管理人员是企业职业卫生管理的直接参与者,也是企业职业卫生管理制度的监督执行者,必须要对职业卫生专业知识有所了解,能够在日常管理中正确处理相关事务,所以需要专业的培训让他们掌握专业知识。

《工作场所职业卫生管理规定》第九条第一款 用人单位的主要负责人和职业卫生管理人员应当具备与本单位所从事的生产经营活动相适应的职业卫生知识和管理能力,并接受职业卫生培训。

《工作场所职业卫生管理规定》第四十七条第二项 用人单位的主要负责人、职业卫生管理人员未接受职业卫生培训的,责令限期改正,给予警告,可以并处五千元以上二万元以下的罚款。

(记者 曾露 整理)

# 第四届T12中国西部文旅发展峰会暨2023中国西部文旅总评榜颁奖典礼在巫山举行

(上接第一版)峰会上,原国家旅游局党组书记、副局长,国家开放大学旅游学院院长王志发以《中国式现代化与中国旅游业的高质量发展》为题作主旨演讲。文化和旅游部中国旅游研究院规划与休闲研究所所长吴丰林博士,以《国内旅游再出发:格局演变与未来展望》为题,为大家解析疫情后国内旅游市场的变化和趋势。北京联合大学旅游信息化研究中心主任、智慧旅游团队负

责人乔向杰教授,则以《智慧旅游赋能文旅新场景、引导文旅新消费》为题,深度解读“智慧旅游”这一旅游业新亮点到底是什么、能为文旅行业带来什么。

2023年,西部地区文旅融合发展引爆多个热点,一系列超级IP、热词、活动、项目冲上热搜。峰会上,贵州榕江、重庆铜梁、景城驴妈妈等国内著名文旅专家,以及西部地区各地方政府主管部门、优秀文旅企业、西部12省区市媒体

负责人,充分围绕“新文旅、新消费、新场景”这一主题,畅谈研究心得,分享实操经验,共同探讨当前国内文旅融合创新发展之路。

期间,“2023中国西部文旅总评榜”颁奖典礼与文旅峰会同步举行,“文旅新榜样”“最受国际关注旅游目的地”“夜游新场景”“数字文旅示范案例”“最具影响力文旅节会”等五大奖项揭晓。重庆日报报业集团党委委员、副总

裁王亚,县领导王军、屈大功、王国琼、黎锦华出席峰会。国内著名文旅专家、西部12省区市文旅主管部门领导、西部各州市区县负责人、国内优秀文旅企业负责人,以及中国西部旅游媒体联盟成员单位代表,和新华网、人民网、央广网、国际在线、中国旅游报、重庆日报、重庆电视台、上游新闻等媒体参加峰会。

# 养老服务里的民生温度

(上接第一版)这里,还是上升社区老年食堂。12月2日对外开放,目前试营业中。“十多天以来,共接待了170余人,在此错峰用餐,大家一致表示饭菜可口,物超所值。”负责人杜成明介绍,现在的套餐为10元一荤一素一汤,15元一荤两素一汤。未来,将提升服务质量和能力,为老人们提供生日、纪念日套餐,也欢迎更多周边居民前往消费。

“我们陆续为400多位老人提供了养老服务,现在常住的有60多人。”杜成明说,基础设施完善,护工们护理专业,大家住在这里幸福指数很高,很放心。

临近中午时分,记者来到巫峡敬老院。部分老人正在各自房间用餐,吃完饭的老人,则下楼在大厅理发。“我的剃成光头,戴帽子不担心冷。”“您别着急,我慢慢来。”老人和理发师简单的语言沟通着。

“住得安心、吃穿放心、玩得开心,尤其是小病小痛也不用担心,我们政府对养老服务很满意,也由衷表示感谢。”和老人们聊天时,大家道出了巫山养老服务机构里老人们的共同心声。

养老既是个人之忧,又是社会之难。近年来,我县围绕“增量、增能、增效”推动专项规划落地,实现养老设施优质均衡布局,不断提升基本养老服务“应保尽保”保障水平,充分发展多层次、多样化养老服务,让老人尽享晚年幸福生活。

大雪刚过,清日暖阳。在各乡镇,养老院干净亮堂、设施完善,为特困、低保户、失独老人们提供优质的养老服务很暖心。老人们在敬老院越来越美好的生活场景,正在渐次铺展。

走访官渡镇坪南养老院时,记者了解到,老人们在这里可以打牌、下棋、看电视,文化生活丰富,每天过得非常充实。

“这14年,我一直住在敬老院里,转到现在的敬老院6年了,工作人员很服务周到。”78岁的熊绪生老人表示,对于无儿无女的他来说,很幸福。他还说,不用自己煮饭、洗衣服,对于上了年纪,无依无靠的人来讲,养老院是很好的归宿。

暖心民政绘就幸福底色。目前,全县60周岁以上的老年人有11.4万人,约占总人口的18.2%,有27所养老服务机构,其中公办养老机构25所,民办养老机构2所,37个社区养老服务站,80个村级互助养老点,依托养老机构建有20个乡镇(街道)养老服务中心,其中,高唐街道养老服务中心被评为全市4叶级养老服务中心,巫山社会福利中心被评为全市民政系统先进集体。

民政工作关系民生,是党心民心心相连“最后一米”的具体实践。今年,我县还投资9000万元,在建平乡柳坪村建成巫山县第一失能特困集中供养中心,即将投用。同时,在高唐街道上升社区和起云社区建成2家老年食堂,并对全县经济困难老人进行适老化改造,已完成600户。目前,我县基本实现养老服务全覆盖。

“待霜染白发,看细水长流”,为现代人勾勒出了一幅唯美的晚年图景。县民政局社会事务与福利科科长王自奎表示,下一步,将以全县老人幸福安度晚年为目标,深化养老服务体系改革,完善基础设施建设,提高养老服务质量,让全县老人老有所养、老有所乐、老有所依、老有所安。